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课程名称：基础物理 
英文名称：Basic Physics 
课程编号：2800200 
开课学期：第1学期 
学时/学分：32学时/ 2学分 
课程类型：选修课 
开课专业：全校理工科大一新生 

一、课程的目的和任务 
物理学是研究物质最基本、最普遍的运动形式和物质的基本结构及相互作用的一门基础科学。物理学的研究对象具有极大的普遍性和广泛性，它的基本理论渗透到自然科学的一切领域，是自然科学领域和工程科学的基础，以物理学基础知识为内容的《大学物理》课程是理工科专业学生必修的一门重要的基础课。选修课《基础物理》是《大学物理》的先修课程，教学目的是针对高中没有选物理作为高考考试科目的学生，在巩固中学物理知识的同时，提高物理基本概念的认识高度，为他们顺利进入本科阶段的学习以及终身学习打下良好的基础。 
通过本课程的教学，使学生对物质运动的基本规律及其相互联系有比较全面和系统的认识，掌握相关物理学基本概念与基本原理，并具有一定的分析问题和解决问题的能力。 同时培养学生严谨的科学态度和科学思维方法，激发学生的探索精神和创新精神，增强适应能力。

 二、课程的基本要求和特点
本课程基本要求是通过教学，培养学生具有良好的物理素质，注重能力培养（独立获取知识的能力、科学观察和思维的能力、分析问题和解决问题的能力） 素质培养（科学态度、求实精神、创新意识）；针对选课学生群体高中未系统学习物理的特点，注重物理基础概念和思想的传授，并提高学生解决物理问题的能力；教学过程中应加强中学物理与大学物理的衔接，为进入本科的学习夯实基础。 
物理教学在提高学生科学素质方面，具有其他学科不可替代的作用。掌握物理学基本概念，就是掌握我们认识、描述自然世界的基本科学语言。在学习物理学的基础知识的过程中，我们可以学习到正确的科学思想、科学方法、科学精神，提高学习科学知识、科学创新的能力。同时，为进一步深造打下良好的科学基础。

三、本课程与其它课程的联系
本课程是通识教育的一部分，就综合素质培养而言与普通高校少数民族预科中的各项课程均有紧密联系。是大学物理的先修课程，为大学物理、高等数学、理论力学、工程热力学、流体力学、分析化学、电工学和电子技术等后续课程打下一定的基础。

四、课程的主要内容
质点运动学，静力学、牛顿运动定律，匀速圆周运动、机械振动、机械波，功与机械能，气体动理论，热力学基础，静电场，磁场，电磁感应，波动光学，量子物理初探。
1.质点运动学 
教学要求：掌握运动学的基本概念，熟练掌握匀加速直线运动、自由落体运动、抛体运动的分析与计算。
2.静力学 
教学要求：掌握力学基本概念，包括重力、弹力、摩擦力的性质，力的合成与分解。掌握共点力平衡的条件，并可以运动受力分析解决力学平衡问题。 
3. 牛顿运动定律 
教学要求：掌握牛顿三大定律，能够运用牛顿定律处理恒定加速度的动力学问题。 
4.匀速圆周运动 
教学要求：掌握圆周运动的运动学描述，掌握圆周运动的动力学规律，重点掌握向心力和向心加速度的概念和计算，了解万有引力公式，能够处理圆周运动相关动力学问题。 
5.机械振动 
教学要求：掌握周期运动的基本概念，掌握简谐振动的定义和力学规律，掌握简谐振动的运动学规律，掌握弹簧振子和小幅单摆模型，能够处理简谐振动的运动学和动力学问题。 
6.机械波 
教学要求：掌握机械波的概念和周期、波速及波长的性质。掌握波形图的意义及其与振动图像的关系，掌握波的干涉和衍射规律。 
7.功与机械能 
教学要求：掌握功能的基本概念与定律、定理，熟练掌握应用定理、定律解决恒力作用下的功能转化分析与计算。 
8.气体动理论 
教学要求：掌握分子热运动的基本知识、基本概念，掌握理想气体定义与基本微观量的计算。 
9.热力学基础 
教学要求：掌握热学基本概念、熟练掌握理想气体的等温、等容、等压过程，掌握理想气体状态方程的应用。 
10.静电场 
教学要求：掌握库仑定律，掌握电场强度的概念、电势能和电势的定义，熟练掌握匀强电场中的带电粒子的运动分析和电势、电势能、电场力做功的计算。
11.磁场 
教学要求：掌握磁场的基本定义和概念，理解安培力左手手定则，熟练掌握均匀磁场中载流直导线的受力的分析与计算，熟练掌握左手定则。 
12.电磁感应 
教学要求：掌握法拉第电磁感应定律，了解电磁波，熟练掌握匀变磁场中感生电动势、均匀磁场中运动直导线上动生电动势的计算。
13.波动光学 
教学要求：掌握光的双缝干涉和薄膜干涉的现象规律和一般原理，掌握光单缝衍射的现象规律。 
14.量子物理初探 
教学要求：了解黑体辐射，掌握光电效应现象与光量子假说理论，了解原子的基本结构。
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六、考核方式 
课程采用严格的过程化考核，总评成绩由视频学习量（占10%），作业完成度（占10%），阶段性测验（共4次，占40%），終考（占40%）组成。
七、教材及参考书 
参考书：物理课程教材研究开发中心.高中物理. 人民教育出版社，2017.9 
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